

ОТЗЫВ официального оппонента

на диссертацию Филипюк Алеси Олеговны на тему «Развитие форм государственно-частного партнерства через корпоративную социальную ответственность», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: менеджмент)

Актуальность выбранной темы

Актуальность исследования Филипюк А.О. определяется тем, что в современных социально-экономических условиях функционирования любого общества и государства финансовое управление превращается в центральный механизм управления, реализующийся через относительно самостоятельные задачи, решение которых направлено на обеспечение всех субъектов хозяйствования финансовыми ресурсами и достижение синергетического эффекта от управлений действий.

В последнее время одним из самых проблемных секторов экономики является сфера жилищно-коммунального хозяйства (ЖКХ), в которой существуют трудности, связанные с развитием новых форм управления жилищным хозяйством, внедрением ресурсосберегающих технологий, демонополизацией ЖКХ. Наиболее значительной проблемой в сфере ЖКХ является недостаток финансовых ресурсов, в связи, с чем невозможно провести модернизацию основных фондов, осуществлять эффективную инновационную деятельность.

Международный опыт показал, что переход экономики на путь модернизации невозможно осуществить с привлечением только государственных ресурсов, требуется объединение усилий государства и частного бизнеса, что в мировой практике реализуется в рамках института государственно-частного партнерства (ГЧП). Диалектика отношений между общественным и частным секторами экономики является основой логико-исторического становления и развития ГЧП. Именно по мере развития этих отношений возникали определенные формы ГЧП. В современном мире корпоративная социальная ответственность (КСО) бизнеса имеет важное значение во взаимоотношениях между частным сектором и стейкхолдерами. В таких условиях развитие форм ГЧП через КСО является актуальным направлением исследования.

Современная динамика, новые риски и вызовы социально-экономических процессов в сфере ЖКХ, трансформационные направления деятельности субъектов предпринимательства требуют поиска новых форм, методов и

инструментов развития ГЧП через КСО и становится первоочередной задачей реализации социально-экономической политики Донецкой Народной Республики.

В этой связи для социально-экономического развития процессов в сфере ЖКХ требуется обоснование теоретических положений и разработка практических рекомендаций по развитию форм ГЧП через КСО в сфере ЖКХ.

Несмотря на многочисленные исследования ученых теоретиков и практиков, многие проблемы теории и практики развития форм ГЧП через КСО остаются не решенными и требуют научного обоснования. В частности, основной нерешенной проблемой в развитии форм ГЧП является усовершенствование организационно-экономического механизма, направленного на формирование алгоритма управления развитием форм ГЧП через КСО с целью повышения качества управления социально-экономическими процессами в сфере ЖКХ.

Таким образом, проблема, рассматриваемая в диссертационном исследовании Филипюк Алеи Олеговны, актуальна, своевременна и вызывает неизменный интерес.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Диссертация выполнена в Государственном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Донецкая академия управления и государственной службы при Главе Донецкой Народной Республики» согласно тематике научно-исследовательских работ по теме: «Теоретико-методологические аспекты развития экономических систем на разных уровнях управления» (номер государственного учета НИОКР № 0119Д000066, 2019-2024 гг.), где автором разработаны предложения по развитию форм ГЧП через КСО в сфере ЖКХ.

Диссертационная работа соответствует паспорту специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: менеджмент), в частности п. 10.5 «Особенности разработки и реализации государственной политики в экономической и социальной сферах. Прямые и обратные связи государственной политики, механизмов, методов и технологий ее разработки и реализации. Развитие форм государственно-частного партнерства. Управление государственным имуществом»; п. 10.18. «Корпоративное управление. Формы и методы корпоративного контроля. Управление стоимостью фирмы. Роль и влияние стейкхолдеров на организацию. Миссия организации. Корпоративная социальная ответственность. Социальная и экологическая ответственность бизнеса».

Диссертационная работа А.О. Филипюк направлена на обоснование теоретических положений и разработку практических рекомендаций по развитию

форм ГЧП через КСО на основе совершенствования схемы управления формами ГЧП в сфере ЖКХ, разработки направлений развития организационно-экономического механизма и рекомендаций по внедрению перспективных форм ГЧП через КСО в сфере ЖКХ.

Высокая степень обоснованности полученных выводов и результатов Филипюк Алеся Олеговны подтверждается корректностью применения базовых теорий, статистического материала и нормативно-правовой базы; анализом фундаментальных источников по проблеме исследования и согласованностью разработанных теоретических материалов по развитию форм ГЧП через КСО, а также корректным использованием общенаучных и специальных методов, что в совокупности позволило решить поставленные в работе задачи.

Достоверность результатов подтверждается глубоким анализом и шириной охвата теоретической и эмпирической базы диссертационного исследования, освоением фундаментальных положений экономической теории, работ ведущих ученых-исследователей, посвященных вопросам ГЧП, КСО и ЖКХ.

Корректно применен методологический аппарат, в частности, использованы методы: научной идентификации; семантический; монографический; анализа и логического обобщения; экономико-математический; экспертный; дедукции и индукции; синтеза; логического обобщения.

Диссидентом верно определены цель и соответствующие задачи исследования, связанные с обоснованием теоретических положений и разработкой практических рекомендаций по развитию форм ГЧП через КСО.

Материал в диссертации логично структурирован, излагается последовательно и научно обоснованно.

Первая глава диссертации раскрывает понятийно-категориальный аппарат в сфере развития форм ГЧП через КСО в контексте ЖКХ, характеристику форм ГЧП в сфере КСО, а также зарубежный опыт деятельности в ГЧП (стр. 12-69).

Во второй главе диссертационного исследования дана аналитическая характеристика отрасли ЖКХ в контексте социально-экономического развития Донецкой Народной Республики на примере ГП «Вода Донбасса», проведено социологическое исследование, а также экспертный опрос с целью выявления факторов развития форм ГЧП с выделением компонентов КСО (стр. 70-123).

Третья глава посвящена вопросам разработки организационно-экономического механизма развития форм ГЧП через КСО, учитывающего задачи развития и совершенствования форм ГЧП; описания комплекса основных мероприятий по развитию форм ГЧП; обоснования применения перспективных форм ГЧП в сфере ЖКХ, способствующих улучшению и развитию жилищно-коммунальной инфраструктуры и качества предоставления услуг предприятий ЖКХ населению на примере ГП «Вода Донбасса» (стр. 124-180).

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и разработанных соискателем предложений, выносимых на защиту, подтверждаются выполненными в работе исследованиями и предложенными разработками.

Заслуживает внимания практическая значимость результатов диссертационного исследования, что подтверждают соответствующие справки о внедрении, полученные из:

Администрации Советского района г. Макеевки (справка о внедрении от 03.06.2019 № 341.1-279/33);

Государственного предприятия «Вода Донбасса» (справка о внедрении от 07.11.2019 № 5691-1);

Государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Донецкая академия управления и государственной службы при Главе Донецкой Народной Республики» (справка о внедрении от 06.12.2019 № 01-06/1335).

Структура автореферата и материалов, отраженных в нем, соответствует тексту диссертации.

Автореферат и диссертация отвечают предъявляемым ВАК Донецкой Народной Республики требованиям к структуре и содержанию.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Достоверность полученных результатов исследования подтверждена их аprobацией на научно-исследовательских мероприятиях различного уровня.

Основные положения диссертационного исследования опубликованы Филипюк А.О. в 14 научных работах, в том числе: статьях, материалах конференций общим объемом 2,7 п.л., из них 2,5 п.л. принадлежат лично автору.

Основные научные результаты и положения, полученные лично автором и содержащиеся в диссертации, вносят значительный вклад в развитие теории и практики развития форм ГЧП через КСО и придают работе завершенный характер.

Автор выявил ряд закономерностей, на основании которых сформулировал следующие тезисы:

понятия «государственно-частное партнерство» (стр. 20-21) и «корпоративная социальная ответственность» (стр. 30), которые акцентируют внимание на категориях синергетических связей участников взаимодействия;

классификация форм ГЧП, которая выделяет сферу реализации КСО и позволяет определить направления реализации компонентов КСО (стр. 45).

Научной новизной обладают следующие положения диссертационной

работы.

Представляет научный интерес авторское видение схемы управления формами ГЧП в сфере ЖКХ на основе совершенствования существующей системы управления ГЧП в ЖКХ (стр. 127).

Автором предложен организационно-экономический механизм развития форм ГЧП, с целью повышения качества управления социально-экономическими процессами в сфере ЖКХ (стр. 132).

Среди разработок диссертанта следует выделить предложения касательно комплекса основных мероприятий по развитию форм ГЧП, которые содержат предложения по созданию стратегии ГЧП для ЖКХ; формированию нормативно-правового поля для регулирования ГЧП и компонентов КСО, а также создание Центра ГЧП, способствующего формированию институциональной и законодательной среды развития форм ГЧП в сфере ЖКХ (стр. 135-145).

Имеет практическое значение разработанные Филипюк А.О. рекомендации по внедрению перспективных форм ГЧП в сфере ЖКХ через компоненты КСО, которые способствуют развитию жилищно-коммунальной инфраструктуры и улучшению качества предоставления жилищно-коммунальных услуг населению на примере ГП «Вода Донбасса» (стр. 145-176).

Замечания и дискуссионные положения

Отмечая достоинства диссертационной работы Филипюк А.О., необходимо отметить ряд дискуссионных моментов и недостаточно обоснованных положений:

1. Требуется детализация согласованности инструментария организационно-экономического механизма развития форм ГЧП (рис. 3.2, стр. 132) с комплексом основных мероприятий по развитию форм ГЧП (стр. 135-145).

2. На рисунке 3.10 (стр. 158) диссертации представлены мероприятия по снижению непроизводственных потерь в сфере ЖКХ с выделением краткосрочных, долгосрочных и организационных мероприятий, однако не указаны уровни реализации предложенных мероприятий.

3. В третьей главе работы п.3.3 «Обоснование применения перспективных форм государственно-частного партнерства в сфере жилищно-коммунального хозяйства на примере ГП «Вода Донбасса» в таблице 3.11 (стр. 164) указаны направления формирования инвестиционной привлекательности новой формы ГЧП «Социальная инициатива» с выделением проблем, инструментов и путей реализации, однако, не указаны риски при реализации новой формы ГЧП.

4. Ценность диссертационного исследования Филипюк А.О. возросла бы,

если бы предложения автора в части совершенствования организационно-экономического механизма развития форм ГЧП сопровождались расчетами экономической эффективности.

Однако, отмеченные недостатки не являются принципиально существенными, не влияют на качество диссертационной работы и носят, скорее, рекомендательный характер для последующей научно-исследовательской и практической работы.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным п. 2.2 Положения о присуждении научных степеней

Диссертационная работа Филипюк Алеси Олеговны на тему «Развитие форм государственно-частного партнерства через корпоративную социальную ответственность» является завершенным самостоятельным исследованием и соответствует п. 2.2 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: менеджмент).

Я, Балабенко Елена Владимировна, согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.

Официальный оппонент:
кандидат экономических наук
(08.00.03 – экономика и управление
национальным хозяйством), доцент,
доцент кафедры менеджмента
строительных организаций
Государственного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Донбасская национальная академия
строительства и архитектуры»

Е.В. Балабенко

Подпись к.э.н., доцента Балабенко Е.В. удостоверяю.
Ученый секретарь ГОУ ВПО «ДОННАСА»
к.э.н., доцент

М.А. Гракова

Адрес: Донецкая Народная Республика,
286123, г. Макеевка, ул. Державина, 2
Телефон: +38-062-343-7033
Электронная почта: mailbox@donna.org
Сайт организации: <http://donna.ru>

